



[首页](#)
[概况](#)
[研究机构](#)
[学者介绍](#)
[成果文库](#)
[文献数据](#)
[培训教育](#)
[对外交流](#)

□ 您的位置： [首页](#) → [主页内容](#) → [经济专题预测](#)

Search the Web

Find It

今年宏观经济形势分析与明年展望

2005年，我国各地区、各部门认真贯彻宏观调控的各项政策，宏观经济继续保持快速平稳增长，经济运行中的不稳定不健康因素得到进一步抑制，薄弱环节得到进一步加强，经济结构调整不断取得积极进展。目前我国宏观经济运行进入了较高经济增长、较低价格上涨的合理区间，经济社会各项事业处于改革开放以来最理想的发展阶段之一。

当前，在宏观调控取得显著成效的时候，我们必须密切关注经济运行中出现的新情况、新问题。一是某些部门出现了生产能力的过剩现象。数据显示，钢铁、水泥、电解铝、纺织等部分行业出现了产能过剩、库存积压、价格下降的现象。二是对外贸易不平衡状况加剧，负面影响值得注意。近几年，我国对外贸易顺差持续上升，预计2005年顺差金额将接近1000亿美元。外贸活跃对于促进国内经济活跃会起到积极作用，问题是在外贸活跃的同时，要做好外贸平衡和国际收支平衡，才能真正发挥外贸的积极作用，把对外开放不断深入下去。三是农民进一步增收的困难加大。近两年在中央各项促进农民增收政策的作用下，农村居民收入增速明显加快。但是2005年以来，农民增收的难度加大。一方面以粮食为龙头的农产品价格持续小幅下降，农民出售农产品的收入下降；而另一方面，农业生产资料的价格却明显上涨。

总的来看，我国目前宏观经济形势基本稳定，国民经济在2006年仍将保持较快增长，GDP增长率将保持在较高水平上。2006年的关键在于保持宏观经济稳定的同时把经济社会发展切实转入科学发展轨道，为此，应采取如下对策。

第一，既要防止反弹，又要防止出现过度回落，重点是防止投资反弹

目前值得注意的可能形成反弹的因素主要有：上游产品价格上涨幅度持续明显高于下游产品，对投资具有较强的吸引力；地方投资上项目的积极性依然很高，地方项目投资在增长幅度和数量占比方面都大大超过了中央项目投资，而且还存在着进一步扩大的趋势；新开工项目数量和数额的增长都在明显加快，而且呈继续加速之势。

目前值得注意的可能造成增长过度回落的因素主要是某些部门的产品出现了产能过剩的问题，特别是某些上游产业部门虽然已经出现了产能过剩的信号，但仍有大量项目在建，会在今后几年形成进一步的产能过剩。10月底行业统计数据显示，电解铝行业125家生产企业中已有39家停产，55家净亏损；1900多个水泥企业处于亏损和微利局面，上半年行业利润下降77%；今年钢产量将达3.32亿吨，产大于需；汽车、平板玻璃、化纤甚至包括电力等行业也隐含着此类风险。此外，一些结构性问题，例如增长过多依赖出口增长等，也可能产生一定程度的负面影响。

2006年是“十一五”规划开始执行的第一年，特别是在目前新开工项目已明显增加的情况下，要重点防止各地盲目上项目，防止出现反弹。

第二，正确处理好投资与消费的关系，重点是大力促进消费需求

由于我国的特殊国情所决定，在今后一段时期内，为了进一步实现工业化、现代化和推进城市化进程，我国经济增长仍将在很大程度上延续投资主导型增长模式。但是另一方面，不断攀升的投资率使投资与消费这一基本经济结构关系的矛盾日益凸显。

解决投资与消费的矛盾，不是简单地压缩投资数量，而是应该在宏观经济的增量上做文章。扩大内需是我国经济发展的长期战略方针和基本立足点。明年要努力扩大国内需求特别是消费需求。明年国家在加强固定资产投资调控、控制新开工项目的同时，仍将在优化投资结构基础上，保持合理的投资规模，同时努力调整投资消费关系，把增加居民消费特别是农民消费作为扩大消费需求的重点，不断拓宽消费领域，培育消费热点，改善消费环境。一些扩大消费的措施，诸如减轻普通居民住房及汽车消费的税费负担、停止对小排量汽车使用限制等等有望出台。这些举措将会进一步“烧旺”消费市场，增强消费对于经济的拉动作用。

具体而言，一要不断提高各阶层居民的收入水平，扭转多年来居民收入增长低于总体经济增长水平的状况，同时要注意扭转不同收入阶层居民收入水平差距扩大的趋势。二要将改革初期为了尽快促进经济增长而实行的“效率优先，兼顾公平”的政策指导原则逐步过渡到“全面建设

小康社会”的目标上来，在全面提高居民收入水平的基础上，实现全体人民生活水平的同步提高，更加注重社会公平与和谐，实现社会经济的全面协调发展。三要深化改革，特别是关系人民群众切身利益的社会保障制度的改革、医疗卫生体制的改革、教育制度的改革等。充分体现社会主义制度的优越性，切实解除人民群众的后顾之忧，从制度上、政策上保障居民消费水平的不断提高。四要积极有效地发挥财政税收政策的作用。在当前总体消费受居民收入及其它因素的影响的情况下，要发挥税收政策促进总体消费的作用。在财政支出，特别是国债资金的使用上要更多地投向农村，更多地投向社会保障，更多地投向社会公益事业，更多地投向转移支付。

第三，保持政策的连续性、稳定性，重点是适时适度进行政策调整

目前我国宏观经济运行处于平稳增长时期，在2006年的宏观调控工作中应该注意保持宏观调控政策的连续性和稳定性。政策的连续性和稳定性应该是一个动态的概念，是一个根据形势变化逐步进行政策调整和深化的过程。一方面，目前经济的平稳增长说明前一阶段政策的制定和执行是合理的、有成效的，需要不断总结经验，继续发扬成绩，继续实行稳健的财政政策和稳健的货币政策。另一方面，宏观经济运行不断出现需要及时解决的新的矛盾和问题，也需要适时适度进行政策调整，以增强各项调控措施的针对性和有效性，更加注重区别对待、分类指导。2006年要全面推进社会主义新农村建设，主要是：进一步稳定、完善和强化对农业的扶持政策，稳定发展粮食生产，促进农民持续增收，加强农村基础设施建设，加快发展农村社会事业，全面深化农村综合改革。明年要在建设社会主义新农村方面迈出有力的一步。

文章出处：中国社会科学院院报
本网发布时间：2005-12-15 10:17:34